

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**на рукопись монографии «Сверхимперативные нормы: теория и практика», подготовленной канд. юрид. наук, преподавателем кафедры международного частного права, преподавателем Центра международных правовых конкурсов Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)**

**О.Ф. Засемковой**

Представленная на рецензирование монография кандидата юридических наук О.Ф. Засемковой «Сверхимперативные нормы: теория и практика» написана на интересную и крайне актуальную тему, имеющую как теоретическое, так и практическое значение.

Проблема сверхимперативных норм является одной из наиболее сложных в науке международного частного права, ставит большое число теоретических и практических вопросов, которые до настоящего времени не получили окончательного разрешения ни в отечественной, ни в зарубежной доктрине. Неопределенность законодательных положений, посвященных сверхимперативным нормам (ст. 1192 ГК РФ), а также отсутствие единого подхода к их пониманию, обуславливает необходимость научного осмыслиения данного вида норм и формирования концептуальных основ данного понятия с учетом апробированных международных подходов.

Таким образом, проблема сверхимперативных норм относится к числу наиболее актуальных в современном международном частном праве, и ее научное исследование является своевременным и необходимым.

Представленную на рецензирование работу отличает комплексный характер: автор рассматривает практику применения сверхимперативных норм на различных стадиях регулирования частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом, - от выбора / применения права до признания и приведения в исполнение иностранных судебных и арбитражных решений; изучает институт сверхимперативных норм не

только с позиции российского права, но и с точки зрения различных зарубежных стран (Австрии, Германии, Франции, Италии, Японии, КНР, Новой Зеландии и др.); исследует как теоретические проблемы института сверхимперативных норм (такие, как понятие и признаки сверхимперативных норм, его соотношение с оговоркой о публичном порядке и др.), так и практику его применения судами и международными коммерческими арбитражами. При этом некоторые из тем, освещаемых в настоящей монографии, были впервые рассмотрены в науке международного частного права.

Проведенное О.Ф. Засемковой исследование во многом имеет практико-ориентированный характер: автор дает оценку значительному числу судебных и арбитражных решений, в которых затрагивался вопрос об определении и применении сверхимперативных норм, а также формулирует и обосновывает рекомендации в правотворческой и правоприменительных областях. При этом большая часть рассматриваемых в монографии судебных и арбитражных решений впервые стала предметом анализа в отечественной науке международного частного права.

Следует также отметить использование автором огромного количества доктринальных источников, включая актуальные исследования последних лет, как на русском, так и на иностранных языках, многие из которых также были впервые введены в отечественный научный оборот.

В целом монография О.Ф. Засемковой написана на высоком теоретическом уровне, полученные автором результаты обоснованы и представляют несомненный научный интерес, выводы и предложения аргументированы.

Отдельные положения и выводы могут быть полезны судьям, арбитрам международных коммерческих арбитражей и участникам частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом, при разрешении трансграничных частноправовых споров, а также установлении и применении сверхимперативных норм России и зарубежных стран.

Оддельные выводы также могут быть приняты во внимание при подготовке соответствующего проекта разъяснения высшей судебной инстанции по вопросу применения сверхимперативных норм законодательства РФ (ст. 1192 ГК РФ).

Рецензируемая монография «Сверхимперативные нормы: теория и практика» может быть рекомендована студентам высших учебных заведений, обучающимся по направлению «юриспруденция», аспирантам, преподавателям юридических вузов и факультетов, специалистам-практикам и законодателям.

Вывод: Представленная на рецензирование рукопись монографии О.Ф. Засемковой «Сверхимперативные нормы: теория и практика» может быть рекомендована к печати.

Председатель

Санкт-Петербургской коллегии адвокатов

«Смолина, Малкин и партнеры»,

кандидат юридических наук, доцент



О.Ю. Малкин

19.06.2018.

Подпись О.Ю. Малкина заверяю

Заместитель председателя

Санкт-Петербургской коллегии адвокатов

«Смолина, Малкин и партнеры»,

кандидат юридических наук, доцент



19.06.2018

Л.А. Смолина